

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

А.И. Тарасова

### ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ ХИРУРГ БРЫСКАЕВ ДМИТРИЙ ТИТОВИЧ

Брыскаев Дмитрий Титович родился в 1915 г. в Чурапчинском улусе в семье крестьянина. Отец Тит Брыскаев умер рано, мать Ульяна Дмитриевна осталась одна с малолетними Анной и Дмитрием и шестнадцатилетней Марией. Семья не была бедной, Ульяна Дмитриевна никакой работы не боялась, так же воспитала и своих детей. Они занимались скотоводством, сеяли хлеб, работали не покладая рук. Когда началась колханизация, вступили в колхоз. Дмитрий и Анна с детства проявили недюжинные способности к учебе, их сестра Мария с мужем Ершовым Михаилом Михайловичем дали им возможность получить образование. В 1926 г. Дмитрий пошел в первый класс, в 1932 г. окончил Чурапчинскую школу. В 1932-1935 гг. учился в Якутской фельдшерско-акушерской школе. Во время учебы был секретарем комсомольской организации техникума, отличником учебы. После окончания ЯФАШ работал лечпомом больницы Томмотского района, затем заведующим районным отделом здравоохранения района.

В 1938 г. поступил в Киевский медицинский институт. В 1941 г. началась Великая Отечественная война, институт эвакуировали в г. Казань. До эвакуации студент Дмитрий Брыскаев, окончивший третий курс мединститута, оказывал медицинскую помощь жертвам от немецкой бомбардировки, принимал участие в укреплении города Киева, копал противотанковые рвы. В 1941-42 гг. Казань оказалась на перекрестке железных дорог и водных путей, здесь располагалось достаточно большое количество общественных зданий, чтобы развернуть широкую сеть госпиталей. В городе имелось несколько клиник медицинского вуза и Института усовершенствования врачей, где трудились опытные старейшие работники медицины. Потому было быстро наложено специализированное лечение в госпиталях тыла, раненых рассредоточивали по специализированным учреждениям, т.е. сортировали по ранениям.

В октябре 1942 г., окончив Казанский медицинский институт и получив диплом врача-лечебника, после во-

енной подготовки в Москве, попал во вновь сформированную артиллерийскую дивизию старшим врачом полка №1067 25-й зенитно-артиллерийской дивизии, а затем старшим врачом 226-й Глуховской стрелковой дивизии. Обе дивизии были в составе 1-й гвардейской армии.

Из воспоминаний Брыскаева Дмитрия Титовича:

«С 25-й артиллерийской дивизией впервые я стал активным участником борьбы против немецких захватчиков. С первого же дня войны в Киеве, Харькове и Казани уже имел опыт практической работы врача во время войны по оказанию медицинской помощи населению и воинам Красной Армии. Война уже научила многому к практической работе врача военного времени. Нашу дивизию формировали сначала на станции Кунцово, затем перевезли в поселок «ЗИС», оттуда на фронт.

Мое боевое крещение как полкового врача началось весной 1943 г. под г. Курском, где высадилась наша 25-я зенитно-артиллерийская дивизия. 5 июля 1943 г. вся наша дивизия приняла на себя первый удар бронированной мощи противника. С 7 часов утра трудились до вечерних сумерек. Вражеская авиация беспрерывно бомбила ближайшие воинские части, линии нашей обороны и линии передовых позиций. Стали поступать раненые, контуженные, обожженные солдаты и офицеры Красной Армии в наш медицинский пункт под белым флагом с красным крестом. Мы оказывали необходимую помощь, затем отправляли в эвакогоспиталь.

4 ноября в с. Ровы на правом берегу Днепра в 30 км от Киева, недалеко от Ясногородка, я был ранен в своей санчасти, рядом со штабом №1067 полка. Был отправлен в госпиталь г. Нежин (УССР). После выздоровления от ранений, под Новый, 1944, год назначили в малокалиберный полк №1356, которым командовал майор Левицкий. Освобождали Белую Церковь, Шепетовку, Старый Константинополь, Дрогобыч, Борислав, Старый Самбор, Копычынцы (ж-д ст.), Чоротков, Ходорово и др.

За мужество и героизм в этих битвах наш 1356-й стал «Дрогобычским», а дивизия была награждена орденом

Богдана Хмельницкого, а я за отличную медицинскую помощь был награжден боевым орденом Красной Звезды.

В январе 1945 г. мы сражались в Венгрии, Чехословакии, Польше и дошли до Кракова. Но я был тогда переброшен в самое пекло боев старшим врачом в 985-й стрелковый полк 226-й Глуховской ордена Суворова Краснознаменной стрелковой дивизии, где командовал генерал-майор Кропоткин. Особенно запомнились боевые схватки у деревни Завада. Майор Исаев, комполка, в блиндаже по телефону вел переговоры с генералом. Быстро бросив трубку, выскочил из блиндажа и подал команду: «Всем строиться в два ряда, вооружиться автоматами, гранатами и пойдем штурмовать эту несчастную высоту, которую батальон не может взять уже пол суток». Все построились и молчим, думаем, что скоро придет нам конец. Затем слышу команду: «Капитан Брыскаев и старший лейтенант Гудыма, три шага вперед! Идите в дом лесничего, отсюда 300 метров, там ждите нас живых или мертвых, будьте готовы к оказанию медицинской помощи».

Помню бои за город Мораво-Остраву, где находились 22 военных завода немцев, фашисты ожесточенно оборонялись. Госпиталь оборудовали в школе. Приходил генерал Еременко. Это было 29 апреля 1945 г. Когда мы с легкоранеными солдатами убирали физкультурный зал, на полу, проломив стену, закрутился вражеский шальной снаряд. Я скомандовал: «Ложись!», ничком упал и в трех шагах от себя видел страшный «танец» этого артиллерийского немецкого снаряда. К счастью, он не взорвался.

Во второй половине дня поступление раненых уменьшилось, но я от одного раненого услышал, что на станции Свиново еще есть получившие ранение, нуждающиеся в помощи. Я решил ехать. Проскочив открытую поляну, железнодорожную станцию я доехал до штаба полка, там от командира полка получил выговор: «Здесь ходить опасно, если тебя убьют, кто нам будет оказывать медицинскую помощь».

9 мая 1945 г. недалеко от города Праги встретили долгожданную Победу, именно в этот день мне вручили ор-

**ТАРАСОВА Александра Иустиновна** – преподаватель первой категории Якутского базового медицинского колледжа.

ден Отечественной войны II степени.

В Восточной Пруссии на территории Верхней Силезии и в городе Циттау по приказу советского командования я, военный врач, организовал лазарет по борьбе с эпидемиями среди немецкого населения, живя в фанерно-досочных домиках военного лагеря фельдмаршала Гудериана.

В январе 1946 г. был отправлен в Хабаровск, военная служба для меня еще не кончилась. Там занимался медицинским обслуживанием пленных японцев. Только в январе 1947 г. закончил военную службу. В феврале вернулся в Якутию».

Так закончилась военная служба капитана медицинской службы Брыскаева Д.Т. Приказом МО СССР №894 от 4 июля 1958г. Брыскаеву Дмитрию Титовичу присвоено воинское звание - майор медицинской службы.

Женился Дмитрий Титович на двадцатилетней закарпатской девушке, которую встретил и полюбил на Западной Украине, когда полк стоял в городе Мукачево. Когда война закончилась, приехал за своей любимой, увез на родину. Его жена, Варвара Адальбертовна Илончик, окончила ЯФАШ в 1953 г., работала хирургической медсестрой в Алексеевской районной больнице, акушеркой в Покровске. Окончили Якутское медицинское училище племянники Ершов Михаил Михайлович и Тарасова Александра Иустиновна.

Брыскаев Д.Т. работал главным врачом в Чурапчинском, Орджоникидзевском, Алексеевском районах республики, врачом-иглотерапевтом Якутского республиканского врачебно-физкультурного диспансера.

Заслуженный врач ЯАССР Брыскаев Д.Т. умер 29 апреля 1992 г. в г. Якутске.

Жива в сердцах благодарных потомков память о хирурге Брыскаеве Дмитрии Титовиче. 25-26 февраля 2005 г. в селе Чурапча состоялась Вторая Республиканская зональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы оказания хирургической и травматологической помощи сельскому населению», посвященная 90-летию военно-полевого хирурга, майора медицинской службы Дмитрия Титовича Брыскаева.

Было отмечено, что специализированную хирургическую помощь в Чурапчинском улусе организовал Дмитрий Титович Брыскаев в 1948 г., после прибытия с фронта. С тех пор в Чурапче работали многие хирурги, особенно длительно и плодотворно работали Мохначевский Иван Иванович, Игнатьев Николай Михайлович, Павлов Даниил Васильевич, Алексеев Григорий Никонович, Кузьмина Надежда Николаевна, Нурсапаров Бекен Тулегенович, Гоголев Василий Андреевич. Кузьмина Надежда Николаевна работает сельским хирургом с 1976 г.

Она возглавляла хирургическую службу улуса с 1992 по 2004 г. Операционными сестрами работали Сосина Тамара Даниловна, Дьяконова Любовь Лукинична, Дьячковская Мария Дмитриевна, Барашкова Мария Егоровна. В Чурапче медсестрой-анестезистом долгие годы работает Макарова Анна Петровна. Они продолжают дело Брыскаева Дмитрия Титовича службы народу, забывая про сон и отдых. Настоящие медики - одержимые люди. И пока такие люди живут среди нас, мы можем чувствовать себя в безопасности. К сожалению, заболеть может каждый, и от того, в чьих руках окажется, зависит наша жизнь. Одним из таких верных своему долгу людей был Дмитрий Титович Брыскаев, военный хирург. Благодарные потомки почтили его память, пополнили свои знания, почерпнули вдохновение для своей трудной и благородной работы. Нынче в хирургическом отделении Чурапчинской центральной улусной больницы развернуто 30 коек. Работают 4 врача хирурга, из них двое с высшей квалификационной категорией. Работают 3 врача анестезиолога, укомплектованность средним медицинским персоналом полная. В 2004 г. на лечение поступили 1049 человек, из них оперировано 747. Сельская медицина всегда находится на переднем крае борьбы за жизнь, как на передовой.

## Е.Я. Гостхоржевич

# ЗАПИСКИ ЭПИДЕМИОЛОГА (МОЯ ЖИЗНЬ) (окончание)\*

Несколько лет я работала в большом коллективе Республиканской санэпидстанции. Трудились там добросовестные грамотные специалисты, которые также были преданы своему делу, как работники Минздрава и все медицинские работники. В то время и логика, и психология медицинских работников, как и вообще всего трудового народа, были иные. На первое место выступали производственные, служебные дела. Погоня за деньгами отсутствовала, также отсутствовало их растлевающее действие. Людей оценивали по результатам труда. Я не говорю об элитных слоях населения, о бомонде, диссидентах, которые жили по своим законам, и мы о них мало что знали.

Очень многие работники Республиканской СЭС заслуживают большого уважения и хорошей памяти о них. Это Анна Семеновна Семенова, Клавдия Афанасьевна Токарева, Аркадий Федотович Сергеев, Лидия Алексеевна Рыбаковская, Лидия Терентьевна Зорина, Галина Евгеньевна Семенова, Надежда Петровна Кухто, фельдшера: Василий Алексеевич Слабодчиков, Виктор Афанасьевич Добронравов, Александра Христофоровна Литвинцева, Антонина Дмитриевна Корнилова, Валентина Иосифовна Мигунова и много-много других.

Хочу рассказать о моей современнице, очень хорошем, добром человеке, скромной, но духовно очень богатой личности Виктории Иннокентьевне Сувориной. Она была альтруисткой, бес无偿ницеей, всю себя отдала работе, оздоровлению населения от парази-

тарных заболеваний. Мне кажется, что большая половина ее жизни прошла в командировках, где она организовывала оздоровительные мероприятия, работала с медицинской общественностью, советами и лично принимала участие в лечении больных.

Виктория Иннокентьевна была очень грамотным специалистом, много училась, выезжала с докладами на совещания в Москву. Конечно, она была достойной ученицей А.С. Семеновой. Ее как специалиста знала вся медицинская общественность республики, она была признанным паразитологом в России. Я знаю, что она очень много читала, полностью собрала серию НЕЗА.

После того, как ее проводили на пенсию, очень страдала, что отстранена от любимой работы, испытывала также и материальные затруднения.

\* Начало и продолжение см. в «ЯМЖ», 2006, №4, с.80-82 и 2007, №1, с.64-70.